

31年前因膀胱肿瘤手术不得已用腹部造口排便、用肛门排尿,近日,为了治疗右肾积水,一台手术给他带来新生——

医疗团队9小时手术助患者回归“正道”

□记者 魏应钦

本报讯 6月24日上午,在市第二人民医院泌尿外科复查的患者何先生(化姓)内心充满了激动和感激:“过去的31年对我来说整个都是黑暗的,感谢市二院泌尿外科的大夫给了我第二次生命。”

何先生今年57岁,26岁时,他因患膀胱肿瘤在西安某医院接受了膀胱全切术,手术虽然十分顺利,但他的粪尿排泄途径完全被改变,大便只能从腹部造口排出,小便自肛门排出。从此以后,何先生的人生被完全改变了,开始了随身

携带粪袋的生活,身体和心理上的双重折磨一直伴随着他。

去年,何先生腰痛,检查时发现右肾积水,转诊于多家医院无果,医生建议他回原手术医院治疗。当他再次回西安就诊时,多年前做手术的主任及医生早已退休,何先生也未接受积极有效的治疗。经过多番咨询,今年5月19日,何先生转诊于市二院泌尿外科。彩超及CT检查显示,他右肾积水是异位输尿管与乙状结肠直肠(代膀胱)吻合口狭窄造成的。

管床医生赵学军了解清楚患者的病情后,向科室主任张

二峰进行了汇报,张二峰和副主任医师李国栋多次查房并和患者交流,详细了解患者病史后,遂邀请泌尿科主任周文定举行会诊,讨论手术方案。

大家综合评估讨论患者的年龄、身体状况及目前病情后认为,仅扩张患者右侧输尿管狭窄段,手术时间短、风险小,但后期需反复扩张,患者甚至需要长期留置输尿管支架,会严重影响其生活质量。若进行复杂的大小便排泄通道恢复手术,虽然步骤繁杂,需多次吻合肠道、尿道,手术难度极大,挑战性强,但可以从根本上解决患者右肾积水

问题,并使其回归正常人的生活。

“他才57岁,往后还有很长的人生路,我们应该竭尽所能去提高他的生活质量!”泌尿外科医生们的一致想法也给患者和家属带来了治疗信心,征得同意后,他们就积极商讨手术细节,并制订了多种缜密的应对预案,以确保手术顺利。

6月1日,在周文定的带领下,4位医生密切配合,为患者行全麻+椎管内麻醉下“右侧异位输尿管狭窄切除术+右侧输尿管膀胱吻合术+结肠腹壁造口闭合术+肠粘连松解术+

直结肠肠端侧吻合术+原位膀胱与后尿道吻合术+双侧输尿管支架置入术”。术中,面对异常复杂的腹腔环境,7台手术叠加的工作强度,4位医生持续奋战,迎难而上。手术过程紧张有序,有条不紊,持续了整整9个小时,最终顺利完成。

在泌尿外科护理团队的精心护理下,术后一周,何先生便能自肛门排便,留置导尿管通畅,整体愈合良好。

6月17日,何先生顺利出院。如今,何先生的排泄功能与途径已恢复正常,市二院泌尿外科用精湛的医疗技术给他带来了新生。

“撸猫”需谨慎 当心“猫抓病”

猫是很多人喜爱的宠物。广州市第一人民医院感染科主任赵祝香提醒爱猫人士,要小心“猫抓病”。

最近,12岁男孩小吴因反复发热、右肘部及右腋窝还出现伴有疼痛的肿物,被父母带去看医生。赵祝香查体发现,小吴右侧手部有抓痕,详细追问病史,家属提供了一个很重要的流行病学特征:被野猫抓过。经血常规、腋窝及上肢皮肤肿物彩超、浅表肿物穿刺及活检等检查,小吴被明确诊断为猫抓病,经治疗后,小吴体温很快降至正常,手臂肿物也逐渐缩小。

赵祝香介绍,猫抓病又称良性淋巴网状组织细胞增生症,是一种以自限性局部淋巴结肿大为特征的感染性疾病。引发这种疾病的“真凶”是亨氏巴尔通体,而猫是亨氏巴尔通体的主要宿主。猫抓病通常是由于人体被感染的猫抓伤或咬伤、猫蚤叮



资料图片

咬,通过破损皮肤或黏膜表面(比如口、眼等)接触到猫唾液,从而由猫传播到人,人与人之间不传染。

猫抓病的潜伏期为3至10天,少数的可以达到数月甚至是1至2年,临床上易漏诊和误诊。在3天至2周

内,抓伤部位会出现0.3至1厘米左右的无痛性红斑丘疹或脓疱。1至2周后皮损消退留下短暂色素沉着或结痂而愈,这时猫抓伤口可能愈合,容易导致重要线索被忽略。

在1至3周或更长时间内,患者会出现引流区淋巴

结肿大(常见于颈前、腋窝、手肘、腹股沟),伴疼痛,10%至15%的病例出现化脓。

赵祝香说,猫抓病患者均需进行抗感染治疗。尽管这是一种自限性疾病,但及早治疗可以缩短病程,降低发生全身性疾病或远期后遗症的风险。免疫力正常的患者疗程一般不超过一周。

如何避免感染猫抓病?赵祝香提醒要注意以下几个方面:1.定期驱虫。跳蚤、虱子等体外寄生虫是主要传播媒介,为猫驱虫能有效预防猫抓病。2.猫不用“溜”。减少外出机会,可降低猫跟跳蚤接触的概率,同时也可避免接触其他可能感染的“喵星人”。3.手部卫生。“撸猫”后要用肥皂水洗手,不要让猫舔伤口,尽量少逗流浪猫或野猫。4.易感人群,如免疫功能低下和心脏瓣膜病患者,应避免接触猫(尤其是小猫)。

(张青梅)

市一院举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式

□记者 魏应钦

本报讯 6月23日,平顶山市第一人民医院举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式。该院党委班子成员为党龄达到50年的医院老党员代表和部分老党员家属代表颁发纪念章,并向他们致以崇高敬意和表达深切关怀。

仪式现场,该院党委成员分别为3位党龄达到50年的老党员代表以及部分老党员家属代表颁发“光荣在党50年”纪念章并献上鲜花。仪式结束后,该院党委成员分别带领相关部门负责人,入户走访慰问老党员,为他们颁发“光荣在党50年”纪念章,送上鲜花和慰问品,并亲切询问老党员们的生活情况和身体状况,感谢他们一直以来为医院作出的贡献,把党对老党员的关心和温暖送到心里。

网红饮品检出添加剂日落黄 长期或大量食用可致腹泻、过敏

本报讯 近日,深圳市市场监督管理局在对“泰式茶饮”等网红饮品进行专项抽检时发现,20批次样品中有15批次超范围添加食品添加剂日落黄。

《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760-2014)规定,在常用的人工合成着色剂中,日落黄、苋菜红、胭脂红不能在茶饮料中使用;茶饮料中柠檬黄和诱惑红的最大使用量为0.1g/kg,亮蓝的最大使用量为0.02g/kg。

长期或一次性大量食用色素含量超标的食物,可能会引起过敏、腹泻等症状,当摄入量过大,超过肝脏负荷时,会在体内蓄积,对肾脏、肝脏产生一定的伤害。

(生命)

总医院完成全国临床合理用药示范基地现场评审

本报讯 6月24日,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)迎来“全国临床合理用药示范基地”创建现场评审。中国医药教育协会会长助理、临床合理用药专业委员会秘书长杨经艳一行5人组成的专家组莅临现场评审。

据悉,总医院是平顶山市临床药理学质量控制中心、平顶山市临床药理学专业委员会主委单位、豫西南个体化用药中心,也是平顶山市唯一通过国家药物临床试验机构资格认证单位。前期,总医院积极申报全国临床合理

用药示范基地,并通过了初审,顺利进入了现场评审阶段。

评审会上,杨经艳介绍了当前临床合理用药示范基地创建工作的情况,对示范基地建设的目的、意义进行了讲解,并对评审工作的流程和标准做了说明。

总医院副院长于维雅代表该院对各位专家的莅临表示热烈欢迎和衷心感谢,并向专家组介绍了总医院基本情况及近年来在临床合理用药方面所做的工作和取得的成绩。希望专家组在评审过程中,多提宝贵意见,以评促

建、以评促改,提升医院合理用药管理水平。

该院临床药学科负责人就总医院创建全国临床合理用药示范基地工作向评审组作了汇报,详细介绍了药学科机构设置与人员组成、合理用药管理及成效、药学服务、药品调剂及信息化建设与教学科研学科辐射能力等,展示了总医院在合理用药方面所做的特色工作。

随后,专家组成员查阅了相关资料并深入现场进行实地检查,对总医院药学科建设和临床合理用药工作

给予了高度肯定,同时就相关工作提出了具体指导意见。

于维雅表示,总医院将以此次现场评审为起点,以创建临床合理用药示范基地为契机,持续加强临床合理用药管理,不断提高临床合理用药水平,确保患者的用药安全,并借助中国医药教育协会的学术平台,扩大交流、持续改进,进一步发挥区域性示范引领作用,更好地服务于广大患者,为平顶山市医药健康事业作出积极贡献。

(李莹)